
【平成２９年９月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　平成２９年９月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入していただき，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 9月1日 30 14 46.7
2 9月4日 6 3 50.0 先議議案採決
3 9月8日 79 31 39.2 代表質問
4 9月12日 26 9 34.6 一般質問①
5 9月13日 71 32 45.1 一般質問②
6 9月14日 52 18 34.6 一般質問③
7 9月15日 60 12 20.0 一般質問④
8 9月29日 9 1 11.1 採決／閉会日

333 120 36

４　調査回答者の属性

年齢
 ①年齢

選択項目 人数 比率(%)
２０歳未満 7 5.8
２０代 20 16.7
３０代 6 5.0
４０代 8 6.7
５０代 12 10.0
６０歳以上 64 53.3
未記入 3 2.5

計 120 100.0
※60歳以上の方が約半数でした。

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 61 50.8
女性 46 38.3
未記入 13 10.8

計 120 100.0

 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 29 24.2
自営業 18 15.0
主婦 17 14.2
学生 20 16.7
その他 33 27.5
未記入 3 2.5

計 120 100.0
※「その他」

・無職　　　　　　など

実施日 備考
開会日

計

２０代 

３０代 

４０代 

５０代 

６０歳以上 

未記入 

２０代 

３０代 

４０代 

５０代 

６０歳以上 

未記入 

２０歳未満 

２０代 

３０代 

４０代 

５０代 

６０歳以上 

未記入 

２０歳未満 

２０代 

３０代 

４０代 

５０代 

６０歳以上 

未記入 

男性 女性 

未記入 

男性 

女性 

未記入 

会社員 

自営業 

主婦 
学生 

その他 

未記入 
会社員 

自営業 

主婦 

その他 

未記入 



５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 57 47.5
ある（1～5回） 46 38.3
ある（6～10回） 7 5.8
ある（11回以上） 8 6.7
未記入 2 1.7

計 120 100.0
※はじめて議会を傍聴された方が約半数でした。

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

49 40.8

質問内容に関心 22 18.3
知人に誘われた 10 8.3
その他 34 28.3
未記入 5 4.2

計 120 100.0
※「その他」

・インターンシップ活動

・ラウンジコンサートのついで

など

選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

20 16.7

県政だより 8 6.7
宮城県議会ＨＰ 20 16.7
各種マスコミ報道 3 2.5
その他 58 48.3
未記入 11 9.2

計 120 100.0
※「その他」

・議員、後援会から聞いた。

・友人、知り合いから聞いた。

など

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはありますか。

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りになりましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 22 18.3
分かった 62 51.7
あまり分からなかった 13 10.8
分からなかった 4 3.3
未記入 19 15.8

120 100.0
※「分からなかった」理由

・声が小さい。

・音が割れて聞きにくかった。　　　など

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 33 27.5
理解できた 59 49.2
あまり理解できなかった 13 10.8
理解できなかった 3 2.5
未記入 12 10.0

計 120 100.0
※「理解できなかった」理由

・はっきりと聞こえなかった。

など

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 39 32.5
聞きやすかった 51 42.5
少し聞きにくかった 19 15.8
聞きにくかった 0 0.0
未記入 11 9.2

計 120 100.0
※「聞きにくかった」理由

・言葉が早い。

・長い。 など

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 35
テーマ・分野ごとに
質問する

35

パネル・表を掲示する 38
その他 12

計 120
※「その他」

【問７】議員の質問を分かりやすくするために，あなたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

【問４】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分かりやすかったですか。

【問５】議員の質問の内容は理解できましたか。

【問６】議員の質問はよく聞こえましたか。

・ハキハキと話す。

・質問内容を書いた紙を配る。

・音響設備を高度な機器に替える。　　　など
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選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 20 16.7
理解できた 40 33.3
あまり理解できなかった 19 15.8
理解できなかった 7 5.8
未記入 34 28.3

計 120 100.0
※「理解できなかった」理由

・質問に対する答えになっているのかと思うところがあった。

・早口である。

など

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 21 17.5
聞きやすかった 47 39.2
少し聞きにくかった 18 15.0
聞きにくかった 4 3.3
未記入 30 25.0

計 120 100.0
※「聞きにくかった」理由

・早口である。

・少し口ごもっていた。　　

・原稿をただ読んでいるだけでは聞きにくい。

・自席答弁のときにハウリングがあった。　　　など

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 10 8.3
役立つ 61 50.8
あまり役立たない 4 3.3
役立たない 4 3.3
未記入 41 34.2

計 120 100.0

〔配布資料に対する要望〕
・もう少し詳しくてもいい。
・席次のパンフレットを配布してほしい。
・答弁の内容要旨を配布してほしい。

など

【問１０】配布資料は，議員の質問や知事等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

【問８】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

【問９】知事等の答弁はよく聞こえましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 19 15.8
関心がある 66 55.0
あまり関心がない 8 6.7
関心がない 0 0.0
未記入 27 22.5

計 120 100.0
※「関心がない」理由
・市政のほうが関心を持てるため。

選択項目 人数
議会日程 19
議案の概要 27
一般質問の概要 39
本会議の審議内容 20
各委員会の審査内容 12
請願の内容と結果 16
意見書や決議の内容 16
会派の活動状況 17
議員の活動状況 27
その他 0

計 193

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 17 14.3
傍聴したい 68 57.1
あまり傍聴したくない 6 5.0
傍聴したくない 0 0.0
未記入 28 23.5

計 119 100.0
※「傍聴したくない」理由
・県政だより等を見ればわかる内容である。

【問１１】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１２】宮城県議会に関する情報で，あなたが知りたいと思うのはどのような情報ですか。（※複数回答）

【問１３】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。
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【問１４】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

１　議員に対する意見（１５件）

№

1

2
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7

8

9

10

11

12

13

14

15

２　質問方法等に対する意見(５件）

№

1

2

3

4

5

副議長の態度はいかがなものか。知事の政治姿勢について聞いている議員の質問を封じようとするのはお
かしいです。県民の声を代弁している議員を大事にしてほしい。副議長は情報開示をみてほしい。

議員一人一人が議員の後援会を通して声がけをして傍聴者を多くして、生の議場の様子を県民に見せてくだ
さい。お願いします。

やはり寝ている県議が目立つなあと思った。

本会議中、終始居眠りを決め込んだ○○県議に、議長から警告を発せよ。

居眠りしている議員さんがいて、気になった。

寝ているようにも見える姿勢の議員の方がいました。見られているという意識を持ったほうがいいと思いま
す。

○○議員の質問がとてもわかりやすく、声も大きく、聞きやすかったです。
県民のために、一生懸命考え、動いてくださっているのだなあと思いました。

やじや相づちはそこまで気になりませんでしたが、発言（質問）中にそれとは関係のない話をしているような
（私語）議員の方が見受けられました。

内　　容

始まってすぐ、何人の方が寝ている。しっかりと目を開けて聞いてほしい。
○○番、○○番、○○番、○○番、○○番、○○番、○○番

発言時間、答弁時間をもっと区切ったほうがいいのではないか。

質問への答弁を大項ごとに順番を整理して行ってほしい。

県議の中、議会１時もせず、寝ている？かよく聞いているのか。
○○番、○○番、○○番、○○番。

政務活動費について議員はきちんとした使い方をしてほしいという思いをよく理解してほしいです。憲法第16
条の請願権についての解釈は、○○議員の質問からはよくわかりませんでした。

内　　容

初めての傍聴で興味深かった。しかし、ツラツラと文書を読み上げるだけでは眠気の（眠ってしまう）議員が出
るのは仕方ないのか。パネルや表など具体的に示したほうがよろしいのでは。

質問も答弁も一定のことばだけなので、もう少しパネルとか、目で見える議題の交換もひとつではないです
か。

議員側がまず質問を全て読み上げてからという方式は傍聴者にとっては、県側にこういうことを聞きますと確
認するにはいいかと思いますが、議場の緊張感が緩んでしまう「間」ができてしまう感じがしました。

「生」で見聞きするとよくわかる。議員の議会に望む態度が見られた。しょっちゅう、おしゃべりをしている人、
スマホをいじっている人（何かを調べているのかもしれませんが、見栄えのよいものではないと思いました。）
がおられました。

○○番の議員が質問を読み上げるのが早すぎて聞きづらい。直前の議員のゆっくりとした口調と大違いで
す。もっと余裕を持った話し方を工夫するといいかと思いました。

○○さんは自分の言葉で話しているのでよかった。寝ている人が多いがどう思いますか。市民・県民の税金
でためていることを忘れないでください。

質問も答弁も下を向いて話すので（口の中でモゴモゴ）特に語尾が聞き取れない！！



３　知事等執行部に対する意見（９件）

№

1

2

3

4
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7

8

9

４　傍聴に関する意見（１１件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

宮城県民として、PR動画は全く恥ずかしいと思った。○○課に女性はいなかったのか。変わらず男性社会の
役所人達なのか。
知事はやはりおごりが出てきたと思う。いち○○を応援するとは何事だろう！

内　　容

本日、知事元気ない説明でした。残念です。

やはりPR動画作成はまずかったと思うが知事の反省の弁がないのは残念。知事初め副知事も。
男女共同参画の学習会を職員もしないといけないのではないかと思いました。次の知事に期待します！！

答弁者は原稿を読んだだけの議会は何のためにもならないように思う。もっと自分の言葉でしゃべってほし
い。村井知事は弁解はしないほうがよい。見苦しいよ。

答弁者は立って話すのに合わせて（マイク）！！

2012年4月20日、知事がどんなコメントをしたのか、ちゃんと答えてほしいです。ひどい話です。知事は公開し
てほしい。やましくないなら記者会見で説明してほしい。県民は待っています。

冷房寒い。

各担当の答弁は細かいことに触れていないことが残念。

担当部長の答弁が聞きにくい人もあった。（マイクを近くに！）

仙台パワーステーション2012年４月20日のお話は、透明性は全く感じられません。「ふるさとみやぎ」をよくし
ようという知事の言葉と健康保険の質問への答えには大きな隔たりがあります。早く算定して自治体に知ら
せ県民に知らせてほしいです。

内　　容

質疑事項を全部書いた資料を傍聴者に渡してほしい。それがあれば、メモが簡単にできると思います。

傍聴席のスマホいじりは禁止すべき。特に男性。ゲームやラインしているのが丸見えでした。（スーツ姿の
方々！）

冷房がきつかった。もう少し下げてもいいのでは。

冷房強すぎる。

記者席が一段低いので後ろから見ていて見やすい（神奈川・埼玉は同一フロアーで動きが気になる）。傍聴
席は座りやすいが階段が急。
資料をディスプレイするときに液晶の大型画面があればより見やすい。
知事、他の人が咳をされていましたが、議場が寒いのかもしれません。
全体的に和やかな雰囲気でした。

手話通訳者設置をおく。

尚音響設備も調整してください（尚傍聴席も含めて）

傍聴席がさみしい。

マイクの感度調整。
傍聴席まで答弁の内容が聞き取りにくい。放送設備の点検。

傍聴していて、周りで聞き苦しいやじがうるさく残念です。



５　要望・感想・その他の意見(１５件）

№

1
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4
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15

議会を傍聴する場合は駐車場は無料にしてほしい！

内　　容

女川原発再稼働に反対してほしい。

細かいことかもしれませんが、５階待合室脇の男子トイレが和式のみというのはいかがなものかと思います。
１階で済ませました。

質問に応じていろいろと参考になりました。

農業に関して、法人化や６次化などを前面に出しているようですが、個人の農家の重要性を考えてほしいと
思いました。

朝の車の渋滞を何とかしてほしい。道路の整備はどのようになっているのかを知りたい。地下鉄だけで終わ
りでしょうか。

イノシシやシカの被害が牡鹿町では大変です。被害の拡大防止を早くしてください。

新聞広報等でもっと詳しく県民に伝えてほしい。

自由記述欄を使いやすくしていただき感謝します。議長にお話して即実現したことはよかったと感じます。議
会改革に取り組む姿勢一歩前進と考えます。

もう少し元気のよいやり取りがほしい。あんまり静かで劇を見ているようです。

タイトスカートの若い女性をのぞき見られないか気になった。

県の行政内容がよくわかった。

インターネットで見るよりとてもいいと思います。

働いているときはまったく時間が取れなかったので、もっと身近な存在であってほしい。建物も気楽に入れる
ように。

女川原子力発電をどのようにしていくか議論をやってほしい。


